

新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

# 努力建设贯彻新发展理念的示范区

——来自乌蒙山腹地的探索实践故事

乌蒙山深处的贵州省毕节市，曾是我国唯一的开发扶贫试验区。2018年，在毕节试验区建立30周年之际，习近平总书记对毕节试验区工作作出重要指示指出，着力推动绿色发展、人力资源开发、体制机制创新，努力把毕节试验区建设成为贯彻新发展理念的示范区。

如何从“试验区”迈向“示范区”？新华社记者近期在毕节采访看到，农民种地有了“产业导师”，苍翠山林孕育“绿色资产”，东部大医院“西迁”深山……一个个生动的探索实践故事，正在乌蒙山区奏响振奋强音。



贵州省毕节市赫章县海雀村新貌（2019年7月25日摄，无人机照片）新华社发

## 激活乡村发展智力引擎

**【总书记的嘱托】**习近平总书记2021年2月在贵州考察调研时强调，“要做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”“要推动城乡融合发展，推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴”。

### 【实践案例】“产业导师”的故事

一大早简宜伟便骑着三轮车，行驶两公里多的通村路来到良种马铃薯试验地。

戴上草帽，挽起袖子，就在地里干起活计，恰如庄稼汉，而他其实是中国农业大学植物营养系的一名研究生。

记者见到他时，他刚采集了土豆地里的土壤，用于检查土壤肥力、分析土质。

晌午时分，忙完手头农活儿，二十五岁的简宜伟坐在田埂上，和村民左奎一起交流马铃薯管护技术。此刻，务农半辈子的左奎像学生一样认真聆听。

“目前，地里的马铃薯几乎都采收了。今年之前受较长时间干旱天气影响，马铃薯整体产量有所下降，但推广种植的良种马铃薯单品产量还不错。”简宜伟说，今年七八月份还重点加强村民对马铃薯地面藤叶管护，增强光合作用，对提高产量和品质都有帮助。

去年3月，贵州省第一个科技小院落户在毕节市七星关区撒拉溪镇龙凤村。派驻科技小院以来，简宜伟和另外两名

同学聚焦村民生产技术“痛点”，科学助农。

技术推广难在转变观念。面对村民“宁愿相信几十年的种地经验也不愿相信几个陌生大学生”的想法，简宜伟做了不少工作。

小到修枝除草，大到选种施肥，“做给农民看，带着农民干”。通过长时间与村民一起下地干活，帮助解决问题，学生们逐渐得到村民认可。

最早接受产业培训的左奎，成为科技小院培养的第一批“科技农民”。“手把手教大家，他们比村民还关心地里的事。”左奎说，经测算，试验地去年马铃薯亩产平均提高了1400多斤，现在能达到3100多斤。

今年，龙凤村在科技小院指导下栽种了1000亩良种马铃薯。

简宜伟还积极推动当地3407亩刺梨技术改良。去年，试验地里刺梨产量比同等条件下的其他土地刺梨产量提升了34%，刺梨维生素含量提升了46%。这一技术正在当地逐步推广。

记者获悉，依托“产业导师”，毕节重点加强农民培训，正努力打造一支“带不走的科研队伍”，着力解决农村产业发展缺技术、缺人才的问题，进一步挖掘人力资源开发潜力，激活乡村发展智力引擎。

## 发挥生态比较优势

**【总书记的嘱托】**习近平总书记2021年2月在贵州考察调研时强调，“优良生

态环境是贵州最大的发展优势和竞争优势”“要牢固树立生态优先、绿色发展的导向”“不断做好绿水青山就是金山银山这篇大文章”。

### 【实践案例】“绿色资产”的故事

今年夏天以来，马德巧家的民宿人气逐渐旺起来。

从她家民宿窗户望出去，群山连绵绿意盎然，仿佛置身林海。良好的生态，凉爽的气候，民宿所在的海雀村成为不少人纳凉避暑的“打卡”地。

前几年，马德巧把自家二层小楼闲置房间改造成民宿，还与县里的旅游平台公司签订协议。

“有平台引流，客源有保障。有客人入住，每天每个床位可得50元的分红。”谈起生活变化，她欣慰地说，村民30多年辛苦植树造林改善生态，没想到今天成为全村增收致富的“绿色资产”。

位于毕节市赫章县河镇彝族苗族乡的海雀村，曾是当地生态较恶劣的地方。水土流失、广种薄收、植被稀少……粗放发展也带来严重的生态问题。

当地痛定思痛修复生态，坚持植树造林。目前，海雀村有1.37万亩山林，森林覆盖率高达77%。

依托绿色生态，村民以不同形式分享着“生态红利”。

距离马德巧家不远的地方，种植着连片的魔芋。村民说，这是村里林下经济的成果，面积达200亩。

海雀村村支书文均福介绍，发展林下经济能把林下空间转化为产业发展空间，帮助村民拓展增收渠道。

“魔芋基地平均每亩可采收1000公斤。”文均福说，靠山吃山不是单纯地伐树卖木，重点是打好“绿色产业”牌。

在魔芋基地，年近60岁的村民马正安每天能有100多元务工收入。他说，生态变好，魔芋的品质也提上去了，产品更好卖。

据了解，为了进一步盘活“绿色资产”，去年4月，贵州省第一张集体林碳票落地海雀村。经核算，这张碳票涉及林地7346.5亩，监测期碳减排量达34627.7吨。“碳票价值约104万元，可以带动全村229户群众户均增收约4500元。”文均福说。

海雀村的变化是毕节市坚持绿色发展的缩影。毕节市林业局副局长糜小林介绍，目前，毕节市林下经济经营利用林地面积352.4万亩，实现全产业链产值29.67亿元，带动8.41万人就业增收。

## 为百姓福祉闯关探路

**【总书记的嘱托】**习近平总书记2021年2月在贵州考察调研时强调，“优良生

态环境是贵州最大的发展优势和竞争优势”“要牢固树立生态优先、绿色发展的导向”“不断做好绿水青山就是金山银山这篇大文章”。

### 【实践案例】“名医西迁”的故事

到浙江省人民医院看病，是身患心脑血管疾病的毕节市七星关区海子街镇居民李老伯的选择。他没有舟车劳顿赶往1800多公里外的杭州，而是坐车来到了距家18公里的七星关区街上。

李老伯堵塞的颈内动脉血管最窄处不到1毫米，必须立即手术。以往这种情况，都要转院到省城或者省外大医院治疗。这回在毕节，李老伯得到了优质的医疗服务。

去年底，浙江省人民医院同毕节市第一人民医院共建浙江省人民医院毕节医院。给李老伯主刀的医生孙伟军就来自浙江省人民医院，他于今年2月来到毕节医院担任神经外科业务主任。

术前会诊、手术指导、亲自主刀……在孙伟军医生的全程治疗下，李老伯的手术顺利开展，这也是毕节首例颈动脉内膜（斑块）微创切除术。

看着李老伯恢复得不错，家人们都很欣慰。“别说这样大的手术，以前就是头疼脑热，很多人都要去省城就医。这次能在毕节看病，本地医保可报销85%的医疗费，家里实际出钱不到2500元。”李老伯的家人坦言，浙江医疗专家坐诊治疗，以后老百姓看病更放心也更方便了。

长期以来，受山区落后基础条件限制，毕节缺乏专业医疗人才，诊疗设备和技术也存在明显短板。一些如颈动脉内膜切除术等成熟的手术在当地一直都无法开展。

近年来，随着国家区域医疗中心建设加快，医疗资源薄弱省份有了发展突破。毕节抓住这一机遇，让一批东部地区优势医疗资源注入当地。

持续派出20名业务骨干到毕节参与管理、合作建设3个诊疗中心和5个重点临床学科……浙江省人民医院团委书记、毕节医院院长张骏说：“共建不仅仅是帮扶，而是两家医院加强医疗管理经验、技术分享，推动一些新项目、新技术在欠发达地区的落地。”

据统计，仅今年2月至7月，毕节医院累计完成手术9164台，其中四级手术同期增长46.21%，开展填补毕节地区技术空白的手术达20余例。

“党的二十大报告强调，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。浙黔两地医疗资源‘共享+共建’，能逐步解决偏远山区缺人才、缺技术、缺科研等问题，积极打造群众‘家门口’更优质的三甲医院。”张骏说。新华社贵阳9月26日电



村民在贵州省毕节市赫章县海雀村的香菇种植基地内工作（2020年8月4日摄）新华社发